

下月应邀率团出席上合组织外长会

巴外长将访印 两国破冰有望?

印度是今年上海合作组织轮值主席国,上合组织外长会5月将在印度举行。

近年来印度与同为上合组织成员的邻国巴基斯坦关系紧张,3月巴基斯坦又缺席了在印度举行的上合组织成员国最高法院院长会议,因此外界格外关注巴基斯坦外长比拉瓦尔是否会出席此次上合组织外长会。

日前巴基斯坦外交部宣布,比拉瓦尔将应邀率团出席上合组织外长会。这趟备受关注的访问能否为印巴关系改善带来希望?

舆论高度关注

20日,巴基斯坦外交部对年初就收到的印度发来的邀请作出回应,宣布巴基斯坦外长比拉瓦尔将应印度外长苏杰生邀请,出席在印度举行的为期两天的上合组织外长会。

这一回应立刻引发舆论关注。《印度时报》指出,继2014年时任巴基斯坦总理谢里夫赴新德里参加印度总理莫迪的就职仪式后,比拉瓦尔将成为近10年来访问印度的最高级别巴基斯坦官员,同时这将是近7年来巴基

坦高级外交官首次访印,更是12年来巴基斯坦外长首次访印。

比拉瓦尔此行受到关注,是因为这对邻国之间长期紧张的外交关系。

印度总理莫迪2015年突访巴基斯坦,与时任巴基斯坦总理谢里夫会面,一度被视为两国关系破冰的开始。然而,2016年印控克什米尔地区军事基地遇袭,重新暴露了横亘在印巴之间的领土争端,两国关系急转直下。

此后,两国纷争不断,冲突升级。2019年初局势刚有所缓和,8月印度便宣布取消印控克什米尔地区的特殊地位。此前印度宪法规定,除国防、外交和通信等领域外,印度宪法中所有规定在印控克什米尔地区都不适用。巴基斯坦随即降低与印度的外交关系级别,并中断双边贸易。近几年来,两国外交官也多次在公开场合针锋相对。

双方试图降温

《印度时报》称,“这趟备受瞩目的访问将为两个邻国之间冰冷关系的解冻带来希望”,

甚至有媒体开始讨论印巴未来可能展开接触的领域。然而与媒体热议形成对比的是,印巴官方试图为比拉瓦尔此行的关注度降温。

比拉瓦尔在接受采访时强调,巴基斯坦遵守上合组织宪章,“这次访问不应被视为双边访问,而应视作在上合组织背景下的访问”。巴基斯坦外交部发言人布洛奇也指出,外长出席会议“反映了巴基斯坦对上合组织章程的承诺,以及巴基斯坦在外交政策优先事项中对该地区的重视”。

而据《印度斯坦时报》报道,印度外交部发言人巴奇表示,所有上合组织成员国都收到了邀请,“关注任何一个特定国家的参与并不合适”。他甚至强调,让印巴举行双边会谈为时过早,是“不成熟”的想法。

融冰尚需时日

印度深度新闻网站“火线”的外交事务记者米特拉月初便撰文指出,印巴都将在未来不久举行大选,在这一背景下,“没有人应该期待比拉瓦尔,甚至是巴基斯坦外交国务部

长希娜的任何访问成为突破”。

中国现代国际关系研究院南亚所副所长王世达认为,比拉瓦尔此行应视作上合组织背景下的一次例行活动。就目前来看,莫迪领导的印度人民党政府延续了上台以来对巴基斯坦的打压,甚至是某种程度上的孤立政策。巴基斯坦尽管对改善两国关系较为主动,但也清楚地知道克什米尔争端在短期内无法解决。“应该说,印巴关系目前尚看不到彻底改善的契机或动向。”

尽管如此,还是需要看到上合组织在推动两国关系缓和方面可能发挥的作用。王世达认为,虽然印巴关系僵持,甚至正常的交流渠道已不复存在,但上合组织外长会乃至此后的上合组织峰会,将给予印巴外长乃至国家元首对话交流的平台,尽可能避免两国因沟通不畅产生误解,甚至进一步推升关系紧张。与此同时,在上合组织框架下,“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”的上合精神或许也将对印巴起到潜移默化的影响。 本报记者 齐旭

不到一周就一起 已导致88人遇害

美国血腥开年 群体凶杀事件频发



▲美国儿童在枪支展会上试枪
▲美国民众躺地抗议枪支暴力

图 GJ

人,当年一名枪手在拉斯维加斯向一场音乐节的观众疯狂扫射,致死60人,为美国现代史上最血腥的枪击事件。

今年发生的群体凶杀事件中,行凶者都使用枪械。美国人口约3.3亿,民间枪支保有量却超过4亿支,涉枪暴力在美国成为常态和顽疾。美国“枪支暴力档案”网站数据显示,去年美国约4.4万人死于枪下,今年已有超过1.2万人死于枪支暴力。

在2018年一次校园枪击中失去14岁女儿的古滕贝格说:“美国变成今天这个样子不足为奇,数字说明了一切,数字不会说谎。然而,我们必须行动起来改变它。”

“我们可以不用过这种生活。”“每个城市支持枪支安全”组织负责人范布拉特说,“我们不能生活在一个随时随地都是枪支话题的国家。”

以“惊人频率”发生,平均每6.53天就出现一起,这一势头仅见于2009年同期。本月15日至18日不到一周时间内,美国就发生两起群体凶杀,共计8人遇害,30多人受伤。

自2006年开始统计以来,美国每年平均发生31起群体凶杀事件,共有2800多人死亡。群体凶杀事件最多的年份为2019年,共45起;2017年遇害人数最多,为230

新华社上午电 据美国媒体统计,截至21日,美国今年已经发生17起群体凶杀事件,88人遇害。如果按照这一势头,美国今年大规模凶杀事件或创新高。

这项统计由美联社和《今日美国报》共同进行,群体凶杀事件指遇害人数为4人或更多的事件,与联邦调查局所做定义一致。美联社说,今年开年以来群体凶杀事件

俄宣布“对等”驱逐 20多名德外交官

新华社莫斯科4月22日电 俄罗斯外交部22日发布消息说,鉴于德国再次大规模驱逐俄罗斯驻德外交人员的敌对行为,俄罗斯决定采取“对等”驱逐德国外交官的措施,严格限制德国驻俄外交官的最大人数。

俄罗斯外交部对德国的行为表示强烈谴责,认为这些行为将继续破坏所有层面的俄德关系,俄罗斯的决定已于5日正式通知德国驻俄罗斯大使。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃当天在俄罗斯“星星”电视台直播节目中说,作为德国驱逐俄罗斯外交人员的回应措施,俄罗斯将驱逐20多名德国外交人员。

俄罗斯国家杜马(议会下院)国际事务委员会主席卢茨基表示,德国越来越追随美国,在双边对话中复制着最不具建设性的措施,滥用“驱逐外交官”杠杆只会导致“仅存的一点”俄德关系持续恶化。

德国媒体《焦点》周刊此前报道,德国外交部长贝尔伯克计划驱逐30多名俄罗斯外交官。德国外交部尚未发表正式声明,具体被驱逐的俄罗斯外交人员人数仍不明确。

“马斯克帝国”财富 一天跌126亿美元

本报特稿 “星舰”爆炸,特斯拉业绩不佳,推特用户拒付会费……短短24小时内,全球第二大富豪马斯克身家如过山车般急转直下,“马斯克帝国”财富暴跌126亿美元。

马斯克拥有的电动车巨头特斯拉20日公布了令人失望的第一季度业绩后,股价暴跌9.75%至162.99美元。

马斯克旗下太空探索技术公司(SpaceX)设计的“星舰”超重型火箭当天成功升空,约4分钟后却在墨西哥湾上空爆炸解体。

同一天,马斯克拥有的社交媒体推特开始清除未付费账号的认证标志,改采用付费订阅制度。许多用户选择不支付每月8美元会费,推特把他们原本拥有的“蓝V认证”全部收回。

据彭博社亿万富翁指数,在这一连串事件后,马斯克当前身家约为1640亿美元,20日一天即减少126亿美元,是马斯克今年财富最大跌幅。

马斯克同时还是世界上“亏钱”最多的人。2021年11月到2023年1月,马斯克损失近2000亿美元资产,打破个人财产损失最多的世界纪录。

世界气象组织报告:气候变化仍在持续

新华社日内瓦4月21日电 世界气象组织21日发布的最新报告显示,从山峰到海洋深处,2022年气候变化均在继续。干旱、洪水和热浪影响各大洲,造成数十亿美元损失。南极海冰范围减少至有记录以来最低水平,欧洲一些冰川的融化也达到了史无前例的程度。

世界气象组织在2023年地球日前一天发布的《2022年全球气候状况报告》指出,就全球温度而言,尽管过去3年拉尼娜现象产

生了降温影响,但2015年至2022年仍是有记录以来最热的8年。冰川融化和海平面上升在2022年再次达到创纪录的水平,且这一趋势还将持续数千年之久。

报告显示,2022年与气候和天气有关的灾害性事件导致更多人流离失所,并使年初已有的9500万气候难民的生活条件更加恶化。报告重点关注生态系统和环境,展示了气候变化如何影响自然界中反复发生的事件,例如树木开花或鸟类迁徙时间。

世界气象组织秘书长塔拉斯说,温室气体排放仍在继续增加,气候也在继续变化,世界各地的人们继续遭受着极端天气和气候事件的严重影响。

但他认为,联合国机构之间的合作被证明在缓解极端天气和气候事件引起的人道主义影响方面非常有效,尤其是在减少相关死亡率和经济损失方面。他呼吁进一步加强在观测网络、灾害预警、水文和气候服务等方面的投资和改进。